

# 龙卷风突袭惠安辋川村庄

上世纪60年代至今 泉州出现13次龙卷风

14日下午,惠安县辋川镇五柳村风雨大作、雷电交加,在相对空旷的蔬菜大棚基地及周边,一股“漏斗云”快速形成,并席卷了大棚及周边区域。这惊悚的一幕,被许多村民拍摄下来。

经气象部门权威鉴定,这股“漏斗风”确为龙卷风。据了解,从上世纪60年代至今,泉州有记载的龙卷风仅出现过13次。

□融媒体记者 廖培煌 杨泳红 文/图



扫描二维码  
观看龙卷风视频

龙卷风过后,大棚倒伏。



## 突刮“漏斗风” 横扫蔬菜大棚

龙卷风袭击了惠安县辋川镇五柳村的蔬菜基地。昨日下午,记者在五柳村文书卢剑龙的带领下,来到受灾现场。目前基地尚未播种,损失主要集中在蔬菜大棚的钢管支架和塑料薄膜上。眼前几十亩的大棚,成片的支架和薄膜倒伏在地,部分较为坚固的支架虽然挺立,但覆盖的薄膜早已不知所踪。

“蔬菜大棚一带就是龙卷风的‘发起点’和‘中心点’。”卢剑龙回忆道,14日下午3点50多分,他正在不远处的村委会值班,突然听到基地方向传来噼啪巨响。他赶紧跑去查看,只见大棚中间刮起一阵漏斗状的风旋,瞬间将成片大棚摧毁。这阵漏斗状的风在空中不断盘旋,持续了五六分钟后,向附近的东桥、涂寨一带移动。

## 村民目击拍摄 称“数十年未见”

紧邻蔬菜大棚的柳东阳一家,全程目睹了龙卷风来袭。

柳东阳和家人描述,14日下午4点左右,风雨雷电交加,邻居家的铁皮棚顶被大风掀落在地,自家围墙也倒塌了一小部分,房屋旁的果树不少枝干被吹断散落。

## 确认是龙卷风 系小概率事件

昨日,记者从泉州市气象台核实了解到,14日下午,我市确实出现了小型龙卷风。

“根据监测和专家判断,出现的确实是

龙卷风。”据市气象台副台长裴昌春介绍,14日下午3点50分左右,雷达在惠安辋川镇监测到了中气旋。结合网传视频和监测数据并经过专家论证后,确认为龙卷风。此外,在气象上有个衡量中气旋的强度,从目前的雷达资料来看,当天出现的大概是0.6到0.7个中气旋的强度,并非很强。

“龙卷风对环境条件有很强的约束性。”据裴副台长介绍,龙卷风一般来说都是由超级单体形成。超级单体是一种非常强大的且组织程度较高的强对流天气系统,它的形成需要很强的热力不稳定层结。另外一个非常重要的条件就是,垂直风切变(指大气中不同高度层次的风速和(或)风向发生显著变化的现象)要比较强。当一个风暴单体发展比较强且存在强烈的旋转时,就会在云的底部形成一个“漏斗云”,当“漏斗云”达到地面,就会形成龙卷风,此次龙卷风是雷暴云到惠安地区发展比较剧烈形成的。

“龙卷风更倾向于在平原地区形成,在我市比较少见。”裴副台长表示,我国龙卷风主要发生在江淮流域、两湖平原、华南地区、东北地区和华北地区东南部等人口稠密、地势平坦的地区,强龙卷风更易出现在地形平坦地区。高原、山地多的地区则比较不容易产生龙卷风。根据现有的资料来看,泉州从上世纪60年代至今仅出现过13次龙卷风(包括此次)。出现龙卷风属小概率事件,近期我市再出现龙卷风的概率不大。

**在野外:**应迅速向龙卷风前进的相反方向或垂直方向逃离,就近伏于低洼地面(趴下),但要远离大树、电线杆,以免被砸、被压或触电。

**在车内:**千万不要开车躲避龙卷风,也不要在汽车中停留,应立即离开汽车,寻找低洼地躲避。

## 相关提醒 遇到龙卷风如何避险

**在室内:**务必远离门窗和外墙,躲到与龙卷风方向相反的墙壁内侧或小房间内,抱头蹲下。地下室或半地下室

最为安全。若遇电线杆倒塌、房屋坍塌等紧急情况,应及时切断电源,防止电击或引发火灾。

# 11人河边露营 遭暴雨被困 多部门联合施救,转危为安



▲游客被困河中小岛



▶救援人员接应被困者

本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员许振塔 苏尚煌 文/图)7月14日下午,安溪县龙门镇突降暴雨,河流水位上涨。在省道206线525公里处,11名在河边露营的游客被困在河中央地势较高的位置。17时15分,安溪县南翼新城

消防救援站接到报警后,立即出动赶往现场。与此同时,蓝天救援队也赶往现场协助救援。

当救援人员赶到现场时,发现河水湍急,水位不断上涨,6名小孩和5名家长站到河中央小岛上等待救援。见此情景,救

援人员立即展开行动,他们穿戴好防护设备后,涉水在被困人员上游处搭建锚点,然后再携带救生衣顺着绳索到达河对岸,沿着岸边到达被困人员位置。所有被困人员穿好救生衣后,救援人员带着他们,从岸边走到锚点处。经过1个多小时的救

援,被困人员沿着绳索被成功转移到安全区域。

据了解,当时5名家长带着6个小孩到河边露营,不料遇到暴雨,河水暴涨、水流湍急,他们无法自救只好报警求助。

## 相关链接 户外露营 勿忘安全

户外露营是一项亲近自然的活动,但安全始终是首要考虑的因素。

1. 营地选择。地势与排水:选择平坦、排水良好的区域,避免峡谷、坡下、沟底等易发生山洪或泥石流的地方;远离危险:不要紧挨河流(防涨水)、悬崖(防落石)或孤立的高地(防雷击);背风向阳:帐篷门避开风口,选择背风处,长期扎营需选背阴地(如大树下)以避免暴晒。

2. 装备与物资准备。基础装备:携带防风防水帐篷、睡袋、防潮垫、登山鞋、冲锋衣、手电筒等;应急物品:急救包(含消毒液、绷带、常用药品)、充足的水和食物(避免易腐食品)、防晒及驱蚊用品;炊具安全:在通风处使用便携炉具,禁止帐篷内操作以防一氧化碳中毒。

3. 用火与防火。指定区域用火:仅在允许野炊的地点生火,远离林区和可燃物,确保人走火灭;灭火措施:野炊后彻底熄灭火源,帐篷外放置水桶备用;禁止行为:帐篷内禁用明火,篝火需有人看管且远离帐篷。

4. 天气与环境应对。提前查询天气:避免暴雨、大风等极端天气出行,雷雨时远离大树、金属物;防自然灾害:雨季警惕山洪,山区注意落石,沙漠地带备足饮水;环保意识:清理垃圾,不破坏植被,减少火灾隐患。

5. 其他安全细节。儿童与宠物管理:避免孩子在水源旁嬉戏,看管好宠物;技能储备:学习搭建帐篷、使用指南针、处理伤口等基本技能;紧急联络:告知他人行程,携带通信设备,近村庄扎营以便求助。

(陈明华 摄)

## 培育和践行社会主义核心价值观

山东海域一船舶倾覆,3名船员被困——

## 33分钟 泉州船员成功施救

日前,南安市石井镇营前村货轮“弘泰613”轮在山东威海海域紧急施救,救起3名因船舶倾覆而被困的船员。“从发现险情到3名被困船员全部登船,仅用时33分钟”,昨日,“弘泰613”轮船长伍建立向记者还原了那段惊心动魄的施救过程。

□融媒体记者 张晓明 许雅玲 通讯员 王文 朱升文/图



小型船舶倾覆,三人急需救援。



## 小船倒扣漂浮3人被困海上

7月12日清晨6时20分,由上海驶往丹东的厦门籍货轮“弘泰613”轮途经威海成山角海域。正在驾驶台值班的大副张朝坤例行瞭望,猛然发现左前方约2海里处有一艘小型船舶倾覆,倒扣漂浮的船底上站着3名浑身湿透的遇险者,急需救援。

“立即报告船长,立即报告海事。”6时21分,船长伍建立接到报告后冲上驾驶台。“我抓起望远镜,看见他们仨孤零零站在船底,水已没到脚踝,手不停地挥舞求救。那一刻,我只有一个念头——先救人。”伍建立回忆说。

全船警报随即拉响。轮机长第一时间给船舶降速;大副率值班机工、水手

奔向主甲板,做好救生艇释放准备、布设软梯;三副持续与海上搜救指挥中心和公司保持联系;大厨也忙开了,准备热粥、热菜和刚出锅的馒头,送往驾驶台,只为让获救者第一口就吃上热乎的。

6时36分,“弘泰613”轮成功抵达遇险船。遇险的三人见状,抱着漂浮物跳入水中。机工长刘伟峰游出救生圈接应,船员们齐声呐喊:“加油!再坚持一下!”6时47分,第一名遇险人员被拉上甲板。6时53分,三人全部安全登轮。

“他们不停地问还有没有其他人,又递生圈又扶软梯。我当时累得说不出话,只知道自己遇到好人了。”获救者陈先生哽咽道。

“立即报告船长,立即报告海事。”6时21分,船长伍建立接到报告后冲上驾驶台。“我抓起望远镜,看见他们仨孤零零站在船底,水已没到脚踝,手不停地挥舞求救。那一刻,我只有一个念头——先救人。”伍建立回忆说。

“立即报告船长,立即报告海事。”6时21分,船长伍建立接到报告后冲上驾驶台。“我抓起望远镜,看见他们仨孤零